

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Черкасовой Софии Анатольевны на тему:
«Клинико-диагностическое значение синдрома обструктивного апноэ
сна у пациентов с фибрилляцией предсердий в сочетании с
артериальной гипертонией и хронической сердечной
недостаточностью», представленной к защите на соискание степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 Кардиология**

Расстройства дыхания во сне, в частности синдром обструктивного апноэ сна, являются мощными факторами риска как для медленно прогрессирующей сердечно-сосудистой патологии (атеросклероз, ишемическая болезнь сердца, артериальная гипертония), так и для сердечно-сосудистых катастроф (инфаркт миокарда, инсульт), а также нарушений сердечного ритма. Современные стандарты оказания медицинской помощи не предусматривают скрининг на нарушения дыхания во сне или дополнение диагностической программы у кардиологических и терапевтических пациентов специальными обследованиями для точной диагностики апноэ. В результате вовремя не выявленное обструктивное апноэ за годы нераспознанного существования может потенцировать целый комплекс сердечно-сосудистых расстройств.

Именно пациенты с тяжелым апноэ сна и сочетанной кардиальной патологией чаще всего оказываются в поле внимания врачей. Опираясь на имеющиеся научные данные, можно предположить, что у лиц с сочетанием апноэ и аритмий на фоне сердечно-сосудистых заболеваний необходимо учитывать наличие и тяжесть расстройств дыхания во сне, корректировать программу ведения пациента в целом с учетом этого фактора. Однако в литературе недостаточно сведений по данному вопросу. В связи с этим избранная тема диссертационного исследования Черкасовой С.А. представляется несомненно актуальной.

Практическая значимость работы заключается в том, что по ее результатам выведены конкретные рекомендации врачам практического звена. В целом работа обращает внимание на проблему нарушений дыхания во сне и их существования с кардиальной патологией, на актуальность диагностики апноэ и уточнения состояния пациентов при этом заболевании по множеству клинических параметров. Задачи в полной мере раскрывают цель и последовательно реализованы в ходе исследования.

Автореферат имеет стандартную структуру: содержит введение, раздел о методологии и методах (включает описание клинических характеристик

пациентов, обосновывает выбор групп для сравнения, демонстрирует их сопоставимость в ходе анализа полученных данных, описывает дизайн работы и методы исследования), результаты собственных исследований, выводы, практические рекомендации. Выводы составлены соответственно целям и задачам исследования.

Основные результаты работы были опубликованы в журналах, в том числе рекомендуемых ВАК, доложены на конференциях и конгрессах.

По результатам изучения авторефера принципиальных вопросов к диссертанту не возникло.

Общее заключение: диссертационная работа С.А. Черкасовой является законченным исследованием, выполненным на актуальную тему, в ходе работы использованы современные методы лабораторных и инструментальных исследований, выборка пациентов достаточно объемна и составляет 195 человек. Работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 Кардиология.

Заведующая кафедрой внутренних болезней
педиатрического факультета
ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук
(научная специальность 14.01.04 Внутренние болезни),

профессор

Полунина Ольга Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 414000 г. Астрахань, ул. Бакинская; 121, тел. +7(8512)25-47-54;
e-mail: admed@yandex.ru, web-сайт: <http://astgmu.ru>.

«18» октября 2018 г.

2

Подпись заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Астраханский государственный
медицинский университет»
Минздрава России,
к.м.н., доцент Кульков В.Н.

